

# 开启全面深化改革的新航程

## —写在中央深改组成立1000天之际

新华社北京9月24日电

新华社评论员

改革永不停顿，发展永无止境。自2013年12月30日中央全面深化改革领导小组成立以来，已满整整1000天。在以习近平同志为总书记的党中央坚强领导下，新一轮改革大潮激荡神州大地，中国巨轮在劈波斩浪中开启了全面深化改革的新航程。

回首这1000个日日夜夜，改革的鼓点催人奋进，改革的成就鼓舞人心。截至目前，中央深改组共召开了27次会议，审议了162份改革文件。近三年时间里，各领域标志性、支柱性改革任务基本上已经推出，重要领域和关键环节改革取得突破性进展，全面深化改革全面依法治国的主体框架正在逐步确立。改革举措数量之多、力度之大、范围之广、触及之深前所未有，不断夯基垒台、积厚成势，带来了实实在在的变化。这段不平凡的历程，为下一步深化改革创造了良好条件，为我们在新的起点上推进改革大业提供了深

刻启示。

改革是一场革命，改的是体制机制，动的是既得利益。既需要坚定决心和果断勇气，也需要系统谋划、科学方法。从提出改革任务、制度建设向全面建成小康社会聚焦、向构建发展新体制聚焦的“两个聚焦”，到指明改革要有利于增添发展新动力、有利于维护社会公平正义的“两个方向”，从强调运用法治思维和法治方式推进改革，到推动改革顶层设计和基层探索互动，谋划改革精准发力、精准落地……以习近平同志为总书记的党中央观大势、谋大事，就如何全面深化改革作出一系列重要论述，为改革破局开路指明了方向，提供了强大思想动力。“一了千明，一迷万惑”，正是因为有正确的方向指引，有科学的方法论指导，改革才能涉险滩、动奶酪、啃硬骨头，突破了一些过去认为不可能突破的关口，解决了一些多年来想解决但一直没很好解决的问题。

全面深化改革，既要取势，又要取实。沙滩上建不起高楼，没有求真务实的态度、狠抓落实的干劲，再好

的改革举措也难以落地生根。纵观中央深改组27次会议，“以真抓促落实、以实干求实效”“以钉钉子精神抓好改革落实”等要求一以贯之，这是改革得以不断推进的关键所在。从倡导领导干部做改革的促进派、实干家，到突破“中梗阻”，打通改革“最后一公里”，从提出抓主体责任、抓督办协调、抓督察落实、抓完善机制、抓改革成效、抓成果巩固的“六个抓”要求，到部署“三督三察”的改革督察工作，中央深改组始终把抓落实放在深化改革的突出位置，为推进改革不断注入真抓实干的正能量。

以人民为中心，是改革的根本依靠所在，也是最终归宿所在。近年来，“获得感”一词成为深化改革的独特标识。把是否给人民群众带来实实在在的获得感作为改革成效的重要评价标准，温暖了人心，更凝聚了力量，凸显改革的民生情怀。无论是户籍制度改革破冰，还是统筹推进医疗、医保、医药改革，无论是统筹推进城乡义务教育一体化，还是推进司法体制改革，努力让群众在每一个案件中都感受到公平正义……近年来，中

央深改组会议审议了40多份涉及社会事业、民生发展的文件，一系列针对民生焦点、难点、痛点的改革举措相继出台，补短板、解疾苦，不断增强群众的获得感。让改革对接民众所需、民心所盼，这是以人民为中心的发展思想的具体体现，也是改革不断深化的力量之源。

“中国改革已经进入攻坚期和深水区，我们将以壮士断腕的勇气、凤凰涅槃的决心，敢于向积存多年的顽瘴痼疾开刀，敢于触及深层次利益关系和矛盾，把改革进行到底。”在杭州峰会上，习近平主席向世界宣示中国深化改革的决心与意志。让我们以真刀真枪、大刀阔斧的气势，以步步为营、久久为功的韧劲，不断把全面深化改革推向前进，在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中国梦的新航程上勇立潮头、扬帆致远。

治国理政  
新思想新实践

# “铸天镜”开启射电天文学黄金时代

## —“超级天眼”的探索与追问



9月24日，工作人员在FAST控制中心内进行调试。（新华社发）

新华社贵阳9月24日电

新华社记者

人类关于宇宙新知的探索又进了一步。

25日，有着“超级天眼”之称的500米口径球面射电望远镜将在贵州平塘的喀斯特洼坑中落成启用，吸引着世界目光。

1609年，意大利科学家伽利略用自制的天文望远镜发现了月球表面高低不平的环形山，成为利用望远镜观测天体第一人。

400多年后，代表中国科技高度的大射电望远镜，将首批观测目标锁定在直径10万光年的银河系边缘，探究恒星起源的秘密，也将世界天文史上镌刻下新的刻度。

宇宙到底有多大？这是人类秉承探索发现的天性不断追寻的问题。在发现未知地带的征程中，中国天文人将不畏艰苦、不断创新，奏响探索宇宙的新畅想曲。

**“发现”的高手，大射电成我国天文学跻身世界一流突破口**

望远镜“锅盖”越大越灵敏，500米的“超级天眼”究竟有多灵敏？科学家打了个比方，有人在月亮上打手机，也逃不过它的“眼睛”。

而对老一辈天文学家来说，拥有这样的望远镜一直是个梦。我国天文学长期落后，主要受制于望远镜设备。

二战后射电天文学方兴未艾，接连涌现类星体、脉冲星、星际分子和微波背景辐射四大天文发现，而我国在这一领域却长期处于空白状态。

走过蹒跚学步、仰望西方强国的阶段，近年来我国陆续建成5座射电望远镜，口径从25米到65米不等。不过，与美国的305米口径和德国100米口径射电望远镜相比，我们的射电望远镜观测能力还比较有限。

“天文设备按国际惯例都是开放的，但中国人要独立申请使用国外望远镜比较困难。国内外设备差距比较大，缺乏平等合作的基础。”国家天文台“百人计划”研究员、500米口径球面射电望远镜工程科学部主任朱明说，只有走自主研制之路，才可以扭转这一局面。

“500米口径球面射电望远镜建成后将为暗能量本质、引力波源光学认证和研究、太阳系外类地行星探测、超大质量黑洞、第一代恒星等前沿科学问题提供在国际上有竞争力的观测平台。

有红外望远镜，就有紫外望远镜和X射线望远镜，我国正计划把望远镜家族的基地拓展到空间领域。

今年年底，我国将发射自主研制的硬X射线调制望远镜卫星，它可以进行宽波段大天区X射线巡天成像，具有独特的观测黑洞、中子星等高能天体多波段X射线快速光变的能力，并可以监视天空的高能爆发现象。

### 二十年“铸天镜”，开启射电天文学的“黄金时代”

天文学领域的技术看上去显得“高大上”，但实际上离我们的生活却很近：射电天文学家在研究中的副产品WLAN技术，成了今天每个人生活都离不开的WIFI技术的前身；天文学类地行星的研究，让我们有了与“来自星星的你”交流的灵感……

“古有十年磨一剑，今有二十年‘铸天镜’。国家加大对天文观测设施的投入，是综合国力提升的体现，

也是工业制造水平的缩影。”中科院国家天文台500米口径球面射电望远镜工程副经理彭勃说。

为了建造500米口径球面射电望远镜，我国天文学家等待了22年，研究和建设团队也从1994年以南仁东、彭勃为核心的5人小组扩展至上百人。

自主创新的同时，我国还参与多个国际合作的望远镜项目，包括世界上正在研制的两套新一代巨型望远镜——30米光学望远镜和平方公里阵射电望远镜。

30米光学望远镜拼接主镜将具备9倍于当今最大望远镜的集光能力，图像分辨率也将比当前所能达到的最高分辨率高3倍。根据不同观测目标和方法，它的探测深度将是现有望远镜的10至100倍。

平方公里阵射电望远镜项目由两套先进的望远镜设备构成，一套是位于南部非洲的蝶形天线阵，另一套是位于澳大利亚的低频孔径阵列。蝶形天线阵由200面抛物面天线组成，看起来像“卫星锅盖”；低频孔径阵列由超过10万个偶极天线组成，看起来像“电视天线”。它们将被科学家用来观测宇宙“黑暗时代”，并搜寻地外文明的蛛丝马迹。

中科院国家天文台副台长郑晓年说，天文学研究和天文设施都是开放的，先进的天文设施建起来了，就需要优秀的研究团队。国家天文台正千方百计吸引国内知名专家和学者，利用大射电等先进望远镜开展前沿科学和应用技术的研究，争取早出成果。

“过去国内天文观测条件有限，我国天文学科发展相对较弱。”严俊说，随着天文观测设施的丰富，国内著名高校正在加强天文学科的专业建设，今后还要强化高校与天文观测台站之间的合作。

关键技术无先例可循、关键材料急需攻关、核心技术遭遇封锁……从预研到建成的22年时间里，我国老中青三代科技工作者克服了不可想象的困难，实现了由跟踪模仿到集成创新的跨越，也为更多人投身这项科学事业奠定了基础，点燃了人类向往太空的激情。

“从孩子第一次抬头看到星星的那一刻，天文学其实就在他们心里埋下了种子。”李菂说，希望天文学课程将来可以走进课堂，激发孩子们观察星空、探索宇宙的兴趣。

# 世界海拔最高高速公路隧道贯通

新华社西宁9月24日电（齐中熙 李永利）经过近三年的艰苦施工，世界海拔最高的高速公路隧道——青海花久高速公路雪山一号隧道24日贯通。

据负责施工任务的中铁十八局集团花久高速公路项目经理李士栋介绍，位于青海果洛藏族自治州玛沁县的雪山一号隧道，双洞总长9065

米，平均海拔超过4400米，施工最高海拔达4800多米，是目前世界上海拔最高的高速公路隧道。施工现场高寒缺氧，生态环境极其脆弱，空气中的含氧量仅有平原地区的60%。

雪山一号隧道穿越大面积的季节性冻土层和永久冻土层，属于冰川融化后石块和泥土的堆积物，如何保持冻土的稳定，不让山体随着

气温的变化而融化或者塌陷，并且不破坏高原脆弱的生态环境，是冻土隧道建设面临的世界性难题。

自2013年开工以来，中铁十八局集团与建设、设计、科研和监理部门密切协作，创造性地利用极寒条件下冻土稳定性高的气候特性，采用“混凝土抗冻融”“三次衬砌”等特殊工艺，成功破解难题，为极端气候

# 美华盛顿州购物中心发生枪击案

## 4名遇难者均为女性



9月23日，在美国华盛顿州伯灵顿，治安人员站在发生枪击案的商场外。（新华社/美联）

新华社旧金山9月24日电

美国西北部华盛顿州一座购物中心23日晚发生枪击事件，当局将伤亡情况更新为4名女子死亡、1名男子受伤。目前枪手仍然在逃。

华盛顿州巡警新闻官马克·弗朗西斯在新闻发布会上宣布，4名丧生女子事发时身处伯灵顿市喀斯喀特购物中心梅西百货店内，受伤男子估计也在同一地点。受伤男子伤势很重，“极有可能难以存活”。

当晚，警方借助社交网站“推特”连续发布有关枪击案的信息。随着警方疏散并搜索整个购物中心，当局最初认定4人丧生，后续调整为3人死亡、2人受伤，继而更正为4人死亡、1人受伤。

警方在发布枪击嫌疑人一幅模糊图像的同时告知公众：枪手是拉丁美洲裔男子，穿灰色服装，行凶动机不明。

伯灵顿位于华盛顿州最大城市西雅图以北105公里。事发购物中心占地面积大约5.5万平方米，单层封闭建筑结构，内含50多家商户，包括餐馆，每天上午10时至夜晚9时开放。

枪击事件发生后，警方用一辆大客车接走大约20名现场目击者，对枪击细节未予公布，对死伤人员身份未予确认。

美国酒精、烟草、火器和爆炸物管理局和联邦调查局特工到场增援、协助调查。联邦调查局西雅图办事处通报，“没有获得（有人）打算在华盛顿州发动更多袭击的情报”。

# 印度向法国购买36架“阵风”战斗机

## 价值约合88亿美元

新华社专特稿（刘曦）印度23日与法国签署军售合同，向后者购买36架“阵风”战斗机，价值79亿欧元（约合88亿美元）。这也是印度几十年来最大的一笔军购交易。

路透社报道，法国国防部长让-伊夫·勒德里昂和印度国防部长马诺哈尔·帕里卡尔23日在印度首都新德里签署这项军售合同。

根据双方协议，第一批“阵风”战斗机将在2019年前移交至印度，36架战机需在6年内全部交付。

“阵风”由法国达索飞机公司制造，是法国新一代多功能战机，能够执行空战、对地面或海面目标攻击等任务，号称全球最高效、最精密、最昂贵的多用途战机之一。

印度国防分析师尼廷·戈卡莱告诉路透社记者，在他看来，这笔88亿美元的订单价格“合理”。事实上，36架“阵风”战斗机的军售合同最初定价120亿欧元（约合134亿美元），经过谈判，才得以敲定现在的价格。

多家外国媒体报道，这是印度几十年来最大的一笔军购交易。

# 埃及非法移民船沉船事故遇难人数升至162人

新华社开罗9月23日电 据当地媒体报道，21日发生在埃及北部地中海海域的非法移民船只沉没事故，截至23日已经造成162人遇难。

报道说，目前已经打捞出162具遇难者遗体。布海拉省官员说，搜救行动还在继续，预计死亡人数还会进一步上升，其中很多是沉船发生时无力逃生的妇女和儿童。

21日，一艘载有约600名

非法移民的船只在布海拉省拉希德地区附近的地中海海域沉没。搜救人员至今已救出163名幸存者。

当地官员推测，这艘移民船的目的很可能是在意大利。沉船发生的原因可能是船只超载导致船体倾斜。

欧洲边境管理局不久前公布的统计数据显示，从埃及经地中海偷渡到意大利的难民人数过去一年里大幅增加，今年1月到9月约达1.2万，比上年同期多出约5000人。

# 朝鲜举办首次航空展



9月24日，在朝鲜元山，一架苏-25飞机着陆元山市葛麻机场。朝鲜首次航空展24日在元山市葛麻机场举行。（新华社/法新）